

Секция «История политики и политической науки»

Как политика делает граждан: женское и аболиционистское движение в США в XIX веке.

Ковтун Евгений Игоревич

Студент (магистр)

Тверской государственной университет, Тверь, Россия

E-mail: ev.covtun@yandex.ru

В XIX веке в США добровольные ассоциации превратились в арену, где мужчины и женщины завоевали свое право на собственное понимание общественного и личного, мужского и женского начал.

Целью моего доклада является историко-политологическое рассмотрение женских политических движений и ассоциаций в 19 веке в США.

После войны за независимость в США в общественной жизни прошел четкий водораздел женского (домашнего) и мужского (социально-политического) «мира». Однако, некоторые женщины не стали закрывать себя от общественной жизни, а решили участвовать в решении основных проблем американского общества. Так через весь XIX век проходит евангелистская традиция борьбы с мужским пьянством, в 1873 г. в нескольких штатах возникла крупная ассоциация «Женский христианский союз трезвости». Многие женщины становились учителями, при этом получая плату за труд меньше, чем у мужчин [4].

В 30-е годы XIX века замужние женщины получили право распоряжаться своим приданным, что в глазах многих уравнило их с мужчинами. Ко всему прочему некоторыми женщинами стали пересматриваться сакральные для викторианской темы сексуальности. В 1828 году социалистка Фанни Райт стала первой американкой, которая выступала за сексуальную свободу, десакрализации брака, и межрасовые сексуальные связи [1].

Самым политизированным из всех реформаторских течений стал аболиционизм - движение протеста против «греха рабовладения», - который возник в начале 30-х годов на основе идей и методов евангелизма. В 1833 г. в Филадельфии было организовано женское общество борьбы против рабства. Это общество способствовало созданию целого ряда женских аболиционистских ассоциаций. В процессе борьбы с рабством женщины изучили политический механизм и методы ведения политических дебатов и составлений петиций.

Первыми известными борцами-аболиционистами, выступающими одновременно за расширение прав женщин стали сестры Сара и Ангелина Гримке. Благодаря ораторскому искусству Ангелины и публицистическому мастерству Сары сестры активно боролись против рабовладения. Сестры Гримке первыми высказались за расширение прав женщин, отдельно от требований аболиционистов. Самым важным остается тот факт, что борьба против рабства вооружила женщин идеологией и практикой политической деятельности, направленной на демократические преобразования в обществе [5].

В 1840 г. на Всемирный лондонский конгресс по борьбе с рабством была направлена делегация из США, состоявшая из мужчин и женщин. Женщинам не позволяли выступать на данном конгрессе. На этом конгрессе квакерский священник и опытный аболиционист Лукреция Мотт и один из самых важных теоретиков феминизма Элизабет Кэди Стэнтон, решат созвать конференцию по правам женщин в Соединенных Штатах [5]. «Ничто так не располагает к самостоятельности в суждениях и не будит совесть, как личная ответственность» (Стэнтон, 2006. - С. 100), - считала Э.К. Стэнтон, убежденная, что женщина, обладая личной ответственностью сможет удачно участвовать в политической жизни [3].

19-20 июля 1948 г. в г. Сенека-Фоллз состоялась конференция, посвященная расширению прав женщин. Резолюция конференции под названием «Декларация чувств» содержала радикальные тезисы, заявляющие, что женщины - такие же граждане как и мужчины; они имеют право на прямую общать с государством; они свободны в своей любви; они имеют право получать образование без ограничений и заниматься тем трудом, который будет им по душе и т.д. [2] После конференции в Сенека-Фоллз женский вопрос, который до этого фигурировал на второстепенных ролях в различных ассоциациях, наконец был выражен в собственном социальном движении.

Вопреки всему женское движение не сбавляло хода, оно получило прекрасную организацию, постоянно увеличивающую эффективность движения. В 50-е годы женщины боролись за предоставление им избирательных прав (суфражизм), за отмену чернокожего рабства, и за право свободно распоряжаться своим имуществом. В женском движении появились новые талантливейшие лидеры. В 1869 г. Сьюзен Б. Энтони и Эрнестина Роуз основали «Национальную ассоциацию за избирательные права женщин». Они осознавали, что главным средством в борьбе женщин за свободу должна стать политическая власть, которая выражается в обретении женщиной права голоса. После гражданской войны женщины, работавшие вместо воевавших мужчин, обрели новый авторитет и новый общественный голос, чернокожие обрели свободу, а женское движение приобрело тысячи сторонниц и сторонников по всему США [4].

Защитники женских прав и сторонницы аболиционизма пришли в ужас, узнав, что в 14 поправку, запрещающую расовую дискриминацию, включается слово «мужчина». Из-за этой поправки женское и аболиционистское течение разделилось на 2 движения. Первое движение называлось «Американкой женской суфражистской ассоциацией» [1]. Сторонники данного движения верили, что после обретения избирательных прав чернокожими мужчинами, эти же права получат и все женщины. Второе движение выступало против 14 и 15 поправки в Конституции, последняя гарантировала избирательные права цветному, но не женскому населению. Данное движение получило название: «Национальная женская суфражистская ассоциация» [1]. Сторонницы данного движения считали, что гражданские права должны быть даны всему населению США, а не фрагментарно. Своей цели эти люди добьются только в 1920 году, когда будет принята 19 поправка конституции США, гарантирующая избирательные права женщинам.

Женское движение 19 века поражает своим разнообразием взглядов и целей, но при этом и своей невероятной сплоченностью. Женщины США XIX века не смотря на все свои имущественные, расовые, классовые или иные отличия, показали невероятный уровень солидарности, при отсутствии всякой ненависти к противнику. Именно по этой причине женским движением XIX века в настоящее время гордится каждый гражданин США, как примером истинного демократического духа.

Источники и литература

- 1) Белявская И.А. Женский вопрос в США в XIX веке (проблемы и течения) // Американский ежегодник. - М., 1982. - С. 38-64.
- 2) Декларация чувств. Резолюции. Сенека-Фоллз, 1848 : пер. с англ. / М. Рудковская. // Феминизм в общественной мысли и литературе. - Москва : Грифон, 2006 . - С. 55-62.
- 3) Стэнтон Э. К. Самостояние личности // Феминизм в общественной мысли и литературе. - Москва : Грифон, 2006 . - С. 99-102.
- 4) Фридан Б. Загадка женственности. - Москва : Прогресс-Литера, 1994.

- 5) Эванс С. Рожденная для свободы. История американских женщин : пер. с англ. / С. Эванс. – Москва : Прогресс-Литера, 1993.

Слова благодарности

Хочу выразить слова благодарности своему научному руководителю Успенской Валентине Ивановне, за помощь в составлении доклада.